

术散、为气虚中不正之气而设之人参败毒散，以及著名古方生脉散等多种。由于要做到补益而不燥烈，我在临幊上应用这些方剂时，常常用西洋参取代人参，患者一般都可耐受。

人参是补气固脱的重要药剂，四逆加人参汤、茯苓四逆汤及通脉四逆汤加人参等方对多种原因引起的休克及低血压状态是适用的。但患者“阴竭阳绝”的垂危之际，回阳救阴，上述方剂和以西洋参、麦冬、五味子组成的生脉散方意同用时，更得心应手。我和梁洪之医师曾经观察到东北人参和西洋参注射液对于心力衰竭患者的心脏射血分数都分别有增进的作用（核听诊器方法）。对于病态窦房结综合征有眩晕表现者，口服西洋参片每日3～6次，每次1.5～3g，可获改善。冠心病患者表现为气阴两虚者，方中加入西洋参，每日3g，久服亦未发现明显的副反应。1979年美国医生 Siegel 在 JAMA 上撰文谈到长期滥用人参的不良反应，所用人参包括中国人参、朝鲜人参和西洋参等。我看最大的问题是他们不懂得如何辨证应用，什么证候该用一般人参，什么证候该用西洋参，要有一个严格的标准，适应症树。

使用西洋参的经验

南京中医学院附属医院 千粗望

“二术不入喉门，一参能除百病”。这是老喉科医生的家训。二术指白术、苍术，因易于伤津而不为喉科医生所取用。故在 50 年前，喉科医生常用“于术”。一参指西洋参。其实这两者，多少有些夸大。

众所周知，中药中的西洋参是滋阴、泻火、补益、保健的良药。这种情况，已不是今天起，上溯可以达一、两百年之久。

我是推崇脾胃派的，所以在喉科方面很少用西洋参，但该药却另有三个用途，为一般人所鲜知者。（1）原因不明的长期低热：用西洋参3g 地骨皮6g 粉丹皮6g，同煎饮服，每剂浓煎2次，每天1剂，以热退为止。（2）顽固性盗汗：凡浮小麦、干葛根甚至玉屏风散所无法收敛的，我常用稽豆衣30g 西洋参3g，分别煎煮，然后两药合饮，每天1剂。（3）过度体力劳动之后，疲乏到无法恢复正常时，用仙鹤草30g 红枣7枚浓煎，再另煎西洋参3g，同服。以上三者效果都很满意，但取材要考究。我常嘱病家选择西洋参时应注意，手感要沉重；长短约3~4.5cm，直径0.6~0.7cm；强调横纹；并注意在服药期间忌莱菔、茶叶、咖啡。

(千 千 整理)

西洋参市售伪品概况

中国中医研究院中药研究所 胡世林

西洋参又称“花旗参”，是在中国人参的影响下于18世纪初发现于美国与加拿大的同类补益药物，也有“山参”和“种参”之分，不过山参现已难寻，早不进口。目前国内市售西洋参均为种参，有去皮和原皮两种规格。西洋参的伪品主要是用中国人参加工的“生晒参”，多从广州等口岸改换包装与商标后倒流内地市场。这实在是极具讽刺意味的怪现象，正统的人参反成“伪品”，究其根源乃是西洋参的价格高于中国人参3~4倍。高丽参与西洋参差价不大，没有发现互为伪品的情况；而“东洋参”（日本栽培，与中国人参和高丽参同种）价格低于西洋参，但比中国人参高，30年代就有伪充西洋参或高丽参的情况，近年一些地区也时有发现。论效用，中国人参大补元气，列补益药物之首，绝不在西洋参之下。虽然，西洋参和中国人参的价格悬殊是近代国民盲目认为西洋参比中国人参“好”的心理和西洋参外观商品品质最好所致。因此，我们应当限制西洋参的进口，经过严格的临床观察对比，阐明西洋参和中国人参药性寒温的区别只是各有所长，不能扬西抑中。如果临床观察对比的结果证明两者并无显著的区别，那就更不能盲目推崇西洋参了。从西洋参的内外形态特征、化学成分及药理作用来看，各国学者报道的结果与中国人参极其近似；另一方面人参的生产部门和经营部门如能创制国人参商品的名牌，也可恢复它的地位。一旦中国人参的价格与西洋参相当了，自然不会席尊为西洋参的“伪品”。近年来北京市药材公司引种的西洋参已经卫生部批准使用，东北、华北以及陕西、云南等省也都在试种。随着西洋参“国产化”的实现，其价格高于中国人参的状况更应及时结束。此外，尚有鲜参泡酒以后再出售的情况，这种参折断后还残留酒味，可资鉴别。中国人参比一般中药价格高，自古即有以根形貌似者充之，这种真正的伪品有沙参、桔梗、萨兰、野豇豆、紫茉莉、商陆等种，也有间接伪充西洋参的可能。其鉴别特征非数语可表达，或以文字描述难以真正领会。购者宜慎，最好请专业人员把关。

不可滥用西洋参

深圳东方医药研究所 王易默

西洋参，也称花旗参，简称洋参，为五加科植物西洋参 (*Panax quinquefolium* L.) 的根。赵学敏《本草纲目拾遗》、吴仪洛《本草从新》均有记载。明末清

初海禁大开，广东人参几乎与广东癌同时传入中土。本品多产于美国北部和加拿大，特别是两国交界处。我国已有多处引种栽培。1979年胡秀英博士带回一些种子，交给黑龙江森林植物园王章淮同志试种，到80年代初已茁壮成长，庐山植物园、西安植物园等已有收获。

西洋参含多种人参皂甙，以人参皂甙 Rb₁为主，少含人参皂甙 Rg₁，此为与人参、三七不同之处。动物实验中对大脑的镇静作用，也是所含人参皂甙 Rb 所为。因西洋参不含 Rg₁，所以缺乏人参那样的兴奋、强壮、抗疲劳等作用。

目前市场上西洋参的销售量增加，是一偏差和误

解。我认为治病用药要针对病情，辨证论治；防病强身，要分别体质，选其所宜。既不可随便用西洋参，也不能人人吃人参。因为西洋参功能是补肺阴、降虚火、清虚热、养胃生津，只用于肺热燥咳、肺虚潮热、热病伤阴、肺胃津亏等，其功能很明显地表现了它的特性，故不可滥用。就市售的西洋参制剂来说，它的作用是局限的，不能长服。最近两年有人滥用西洋参，并不能强壮身体、延年益寿；应当根据体质，采用综合措施，合并用药，以期取长补短，发挥药物协同作用，达到真正的抗衰、益寿、防病、抗老的目的。美国人不吃西洋参，仅把它作为草药卖给港商，主要输入中国，是值得我们深思的。

芦笋抗肿瘤作用及对免疫功能的影响(摘要)

湖南省肿瘤研究所药理研究室(410006) 许金波 陈正玉*

(芦笋 *Asparagus Officinalis* Linn) 学名石刁柏，含丰富的营养成份，有些肿瘤患者食用有辅助治疗效果。本实验探讨了芦笋抗肿瘤及对免疫功能的影响，结果报告如下。

实验用芦笋：由中国科学院湖南长沙农业现代化研究所提供的无菌试管培养混杂苗和愈伤组织，制成100%匀浆和澄清芦笋注射液5g/支。

肿瘤生长延缓试验：称取18~22g雄性杂鼠20只，随机分为2组，采用小鼠S₁₈₀实体瘤瘤源，按照常规接种。用药组在接种前3天开始用芦笋匀浆液灌胃，每次20g/kg，每日2次，共18天；对照组于接种当日开始，用等量生理盐水灌胃。自接种第5~33日，每日测量肿瘤体积，测出长、宽、高瘤径，求出平均瘤径，以平均瘤径作出用药组和对照组生长曲线，求出肿瘤生长延缓时间，用抑瘤比来表示(中国临床药理学杂志 1988; 4(1):32)。

免疫试验：采用巨噬细胞吞噬作用为指标(马振亚. 中药方剂免疫药理研究. 第1版. 西安：陕西科学技术出版社，1986:19—20)，取C₅₇小鼠，体重18~22g，雄性小鼠随机分为4组，每组5只，分别用芦笋注射液、口服液、多抗甲素及生理盐水进行巨噬细胞吞噬鸡红细胞能力的比较，计算100个巨噬细胞，求出吞噬指

数。

实验结果表明，芦笋匀浆澄清液对S₁₈₀实体瘤有一定的延缓肿瘤生长的作用。用药组肿瘤倍增时间比对照组推迟6天，抑瘤比为1.45。

芦笋对巨噬细胞吞噬试验的作用：4组吞噬指数分别为：第1次，对照组(生理盐水皮下注射，0.3ml/只) 吞噬指数为0.322±0.017(M±SE，下同)；芦笋组(芦笋匀浆液皮下注射，20g/kg) 为0.642±0.063(P<0.01)。第2次结果近似。第3次加用阳性对照，吞噬指数分别为：对照组(生理盐水皮下注射，0.3ml/只) 0.096±0.021；芦笋灌胃组(芦笋匀浆液灌胃，40g/kg，共2次) 0.478±0.103；芦笋注射组(芦笋匀浆液皮下注射，20g/kg) 1.264±0.287；多抗甲素组(多抗甲素注射液，成都军区制药厂产品；批号870306，皮下注射50mg/kg) 1.802±0.204。各组与对照组比较，差异均有显著性意义，P值均<0.001。3次实验结果表明：芦笋对C₅₇小鼠巨噬细胞吞噬功能有促进作用。镜下发现芦笋组巨噬细胞浆内出现空泡呈消化状态。

鉴于芦笋可延缓肿瘤生长，且对巨噬细胞功能有促进作用，营养价值又高，故可作为肿瘤患者药用食品，值得进一步研究。

(本实验得到中国科学院湖南长沙农业现代化研究所的帮助，谨此致谢)。